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Sample
• The sample is representative for all citizens over 18 years

• Total of 1037 of respondents participated in the research survey

• Sample: double stratified with random selection of respondents within   
defined enumeration areas

• Standard statistical error is +/-3.1 % for the appearances with incidence 
of 50% with interval of trust of 95%

• Post stratification was performed by gender/sex, age and national 
affiliation

• Research was conducted in the period from 5 to 12 August, 2021
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Montenegro is on the?
trend (%)
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The performance of 
Zdravko Krivokapić’s Government- %
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The performance of Government
sum: very and mostly satisfied – trend (%)
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Trust in institutions – SUM 
sum: mostly and high degree of the trust (%)
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Trust in institutions - trend (%)
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Trust in political institutions - average: 
(Government, President, Parliament, Police, 

Army, Judiciary and Parties) – trend (%) 

.
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The share of the highest rating (5) for politicians - %
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Average rating for politicians on a scale from 1 to 5 – (%)
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Performance of the ministries in the previous period
sum: very and mostly good (%)
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If parliamentary elections were held next week, which party would 
you vote for? (% of committed)

Turnout forecast 
69,4%
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If parliamentary elections were held next week, which party would 
you vote for? (over 1% - trend)
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Comparison of the official results and CEDEM projection 
for parliamentary elections 2020

CEDEM, 15/8: 66% State Election Commission, 
30/08: 76,7%

Odlučno za
Crnu Goru!
DPS-Milo
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If the Prime Minister Zdravko Krivokapić establish 
his own political party, would you vote for that 

party -%
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What is your attitude towards to the call early 
parliamentary elections-%
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I think that early
parliamentary elections

should be called as soon
as possible

I think that the
parliamentary elections
should be called on the
same day as the next
presidential elections

I don't think that early
parliamentary elections

should be called, but
that they should be held

regularly

I don't know, I don't have
an attitude
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Whether it is necessary to call early 
parliamentary elections-%* 
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If a presidential election were to be held 
tomorrow, who would you vote for?- %
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Milo Đukanović Aleksa Bečić Andrija Mandić Zdravko Krivokapić Dritan Abazović

41,5

19,4

11,5 9,6 7,3



Support for Montenegro’s accession to the EU– (%)
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70%

15%

15%

Yes No No opinion



Support for Montenegro’s accession to the EU-
trend (%)
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Support for Montenegro’s membership in 
NATO - % 

23

45%

34%

21%

Yes No No opinion



Support for Montenegro’s membership in NATO -
trend (%)
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On whom should Montenegro rely in its foreign 
policy – (%)
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15,7
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34,4
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18,9
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On whom should Montenegro rely in its foreign 
policy - trend (%)
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What would be your first and what your second 
choice, regarding the Government's priorities in foreign 

policy- %
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16,8

7,2

6,1

54,9

13,5

16,3

34,8

10,7

Approaching Montenegro to Serbia

Approaching Montenegro to Russia

Strengthening Montenegro's membership in NATO

Montenegro's membership in the EU

Second choice First choice



Foreign policy orientation – index
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Western orientation Non-western
orientation

Mixed

53,4

23,7 22,9



What would be your first and what your second 
choice, regarding the priorities in foreign policy- %
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24,2

34,5

7,9

8,2

10,4

7,6

51,3

23,7

6,3

5,4

4,7

3,0

The struggle for better living standards and new
workplaces

The fight against criminal and corruption

The fight for the final solution of the Montenegrin /
Serbian national issue in Montenegro

The struggle for resolving inter-ethnic relations in
Montenegro

The fight for strengthening of democracy

The struggle for enhancing political freedoms
and citizens rights

Second choice First choice



Priorities of domestic policy problems – index
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The focus on
economic
problems

A focus on inter-
ethnic issues

Focus on
democracy

Mixed types

51,0

2,9 2,5

43,6



Is Montenegrin path to the EU in the risk after the 
change of Government last year - %

31

I think that this government
will significantly slow down
Montenegro's integration

into the EU

I think that this government
is the same as the previous

one when it comes to EU
accession

I think that Montenegro will
speed up its path to the EU

after the change of
government

I don’t know, I can not 
asses

26,4
21,2

14,3

38,1



How do you estimate the influence of the state of 
Serbia on the new Government of Montenegro%

32

Serbia's influence on the
Montenegrin

Government is stronger
than it was before the

change of Government

Serbia's influence on the
Montenegrin

Government is the same
as it was before the

change of Government

Serbia's influence on the
Montenegrin government

is smaller than it was
before the change of

government

I don’t know, I can not 
estimate

29,8 26,8

7,5

35,9



How do you estimate the impact of the Serbian 
Orthodox Church on the new Government of 

Montenegro- %
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The influence of the
Serbian Orthodox

Church on the
Government of
Montenegro is

smaller than it was
before the change of

government

The influence of the
Serbian Orthodox

Church on the
Government of

Montenegro is the
same as it was before

the change of
Government

The influence of the
Serbian Orthodox

Church on the
Government of
Montenegro is

somewhat stronger
than it was before the

change of
government

The influence of the
Serbian Orthodox

Church on the
Government of
Montenegro is

excessively large

I don’t know, I can 
not estimate

6,4

16,8 16,6

29,0 31,2



What is your attitude regarding the signment of 
of the so-called Fundamental contract with 

SOC - %
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The Fundamental
contract with the Serbian
Orthodox Church should
be signed immediately
and without any delay

It is necessary to publish
the content of

Fundamental contract,
and then talk about

signing

The Fundamental
contact with the Serbian
Orthodox Church should
not be signed, because
it is harmful for the state

No opinion

17,2
26,7

19,0

37,1



Where the so-called Fundamental contract
should be signed?
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Fundamental
contract with the
Serbian Orthodox
Church should be
signed as soon as

possible and it does
not matter where it is

signed

The Fundamental
contract with the
Serbian Orthodox
Church should be
signed in Serbia

The Fundamental
contract with the
Serbian Orthodox
Church should be

signed in
Montenegro

The Fundamental
contract should not
need to be signed

I don't know, I don't
have an attitude

13,0

0,7

24,7
19,2

42,3



What is your attitude toward the
implementation of the forthcoming census -%

36

The Census should be conducted
regularly this year

The Census should be postponed,
since political circumstances can
affect the outcome of the Census

I don't know, I don't have an
attitude

50,9

26,8
22,3



What is your attitude towards the differences
and similarities between Montenegrin and

Serbs that exist?

37

Montenegrins and
Serbs are the same
people, regardless

of how they declare
themselves

Serbs and
Montenegrins used

to be the same, and
then over time, Serbs

and Montenegrins
became separate

nations

Montenegrins have
always been

ethnically,
historically and

nationally special
and should not be
equated with Serbs

In my opinion,
Montenegrins are all

citizens of
Montenegro,

regardless of how
they feel and

declare themselves
ethnically

I don't know, I don't
have an attitude

35,5

9,2

18,6 18,7 18,0



How would you declare yourself ethnically / nationally if
the census were held now-%

38

8,4
,1
,2
,2
,2
,2
,3
,4
,5
,8

3,8
4,3

5,7
30,0

45,0

Does not want to declare
Albanian - Muslim

Albanian - Montenegrin
Citizen of Montenegro

Bosniaks Muslim
Yugoslav

Bosniak Montenegrin
Croat

Muslim-Montenegrin
Serb-Montenegrin

Albanian
Muslim

Bosniaks
Serb

Montenegrin



Correlation of the previous and upcoming
census regarding national declaration

39

7,4% 6,7%

90,1%

0,6%0,8%

91,7%

0,8% 0,9%

Montenegrin Serb

No answer Montenegrin Serb Serb-Montenegrin



Do you think that the issue of Montenegrin 
independence needs to be reconsidered -%

(CEDEM, october 2020.) 40

The state status of
Montenegro needs to be

considered

No, Montenegro is an
independent state and

there is no need to discuss
about it

I don't know, I don't have
an attitude

12,3

70,6

17,1



In case of re-calling the referendum on 
Montenegrin independence, how would you vote -

%

(CEDEM, october 2020.) 41

I would vote for
Montenegro to

remain an
independent

internationally
recognized country

I would vote for
Montenegro to join

Serbia

I would vote for
Montenegro to

continue a joint state
with Serbia,

something similar to
before 2006

I would vote for
Montenegro to unite

with Serbia and some
other territories where

Serbs and
Montenegrins live

I don't know how to
vote

67,5

7,1 4,5 1,6

19,4



What is your attitude towards oil and gas 
drilling activities -%

42

I support the of oil and
gas drilling activities
in the Montenegrin

sea

I support oil and gas
drilling activities in the
Montenegrin sea, but
only for interest of the

citizens

I support the oil and
gas drilling activities,
but in accordance

with the EU standards

I am against oil and
gas drilling activities

I don't know, I don't
have an attitude

8,8

16,0

28,0 26,7
20,5



To what extent does the Government and competent
institutions effectively combat the pandemic -%

43

Very good Mostly good Mostly bad Very bad I do not know, I can
not estimate

9,4

29,9

20,2
15,0

25,5



info@cedem.me

www.cedem.me

020/234-114

Baku 74, Podgorica 
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